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A harmadik országbeli állampolgárok szolgáltatásokhoz 

való hozzáférése Magyarországon: Kézikönyv áttekintés  

 

A kézikönyv célja, hogy a Magyarországon élő harmadik országbeli állampolgárok alapvető 

szolgáltatásokhoz való hozzáférésének fontosabb akadályairól tájékoztassa a politikai 

döntéshozókat és a szolgáltatókat valamint jó gyakorlatokat és ajánlásokat javasol a 

nehézségek leküzdése érdekében. A kézikönyv a következő 5 szakpolitikai területre 

összpontosít: (1) foglalkoztatás, (2) oktatás, (3) egészségügy, (4) lakhatás és (5) szociális 

ellátás.  

A kézikönyvben szereplő információk a terepmunka során 40 rögzített félig-strukturált interjún 

alapulnak, amelyeket Budapesten, Mogyoródon, Debrecenben és Gödöllőn élő különböző 

nemzetiségű és tartózkodási engedéllyel rendelkező bevándorlóval, valamint 20, a fent említett 

területeken a migránsokkal foglalkozó segítő szakemberrel készítettünk. A kézikönyv értékes 

bizonyítékokkal szolgál, amelyek segíthetnek a meglévő programok, kezdeményezések és 

szakpolitikák finomításában, amelyek célja azon akadályok leküzdése, amelyekkel a 

migránsok még mindig szembesülnek az alapvető szolgáltatásokhoz való hozzáférés során. 

Mielőtt részleteznénk a migránsok szolgáltatásokhoz való hozzáférését, érdemes megemlíteni, 

hogy a szolgáltatások elérhetőségét erősen befolyásolják a magyar jóléti rendszer általános 

jellemzői, különösen a munkaalapú újraelosztási rendszer és a lakhatásra és foglalkoztatásra 

fordított állami kiadások hiánya (lásd 1. szövegdoboz). 

 

  
1.Szövegdoboz. A magyar jóléti rendszer fő jellemzői és erősségei, amelyek az 

alapvető szolgáltatásokhoz való hozzáférést alakítják. 

• Munkaalapú újraelosztási rendszer: a különböző szociális ellátások fő kedvezményezettjei 

azok, akik bejelentett munkahellyel rendelkeznek/rendelkeztek. A nemzetközi védelemben 

részesülők, az ideiglenes védelmet kérelmezők, az állandó tartózkodási engedéllyel 

rendelkező személyek és (bizonyos korlátok között) a hallgatói tartózkodási engedéllyel 

rendelkezők munkavállalási engedély nélkül vállalhatnak munkát. Ezeket a csoportokat 

ugyanazok a szociális jogok illetik meg, mint a magyar állampolgárokat. 

• Az egészségügyi intézmények területi szinten, a lakcím alapján működnek. A bejelentett 

munkahellyel rendelkezők ingyenes közegészségügyi ellátásban részesülhetnek, mivel adójuk 

egy részét a társadalombiztosítási járulékokból vonják le. Ez vonatkozik a nemzetközi 

védelemben részesülőkre, az állandó tartózkodási engedéllyel rendelkező személyekre és a 

munkavállalási engedéllyel rendelkező harmadik országbeli állampolgárokra. Azok a 

menekültek és állandó tartózkodási engedéllyel rendelkező személyek akiknek nincs 

munkahelyük havi társadalombiztosítási járulékot kötelesek fizetni a magyar 

állampolgárokhoz hasonlóan. 

• Az általános iskolák szintén területi alapon működnek, és az iskola területén élő gyerekek 

számára kötelező a felvétel. A középiskolákba és egyetemekre felvételi vizsga alapján történik 

a felvétel. Vannak államilag finanszírozott ösztöndíjprogramok a harmadik országbeli 

hallgatók számára. 

• A nemzetközi védelemben részesülők és az állandó tartózkodási engedéllyel rendelkező 

személyek hozzáférnek a főbb szociális lakhatási lehetőségekhez: hajléktalanszállók, 

bántalmazott nők otthona és átmeneti szállások a rászoruló családok számára. Pályázhatnak 

az önkormányzatok szociális bérlakás-pályázataira is. A munkavállalási tartózkodási 

engedéllyel rendelkező személyek esetében gyakori, hogy a munkáltatók gondoskodnak a 

munkásszállókon való elhelyezésről. 
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Fő kihívások és jó gyakorlatok a foglalkoztatás területén  

Számos akadály nehezíti a harmadik országbeli állampolgárok beilleszkedését a magyar 

munkaerőpiacra, különösen a magasabb kvalitást igénylő munkahelyeket tekintve. A migráns 

munkavállalók gyakran alacsony fizetéssel és hosszú munkaidővel járó munkakörökben 

dolgoznak. 

 

 

FŐ KIHÍVÁSOK 

 

Társadalmi-gazdasági kiszolgáltatottság és készségek 
A harmadik országbeli állampolgárok társadalmi-gazdasági kiszolgáltatottsága arra kényszeríti őket, 

hogy elfogadják a méltatlan munkakörülményeket, mert nem kockáztathatják meg jövedelemforrásuk 

és lakóhelyük elvesztését. 

• Ez a munkáltatótól való függés azt is jelenti, hogy még ha tájékoztatják is őket a jogaikról, nem fogják 

azokat érvényesíteni, mert félnek az elbocsátástól. A szakemberek rámutattak arra, hogy a bevándorló 

munkavállalók általában alacsony képzettséget igénylő és hosszú munkaidővel járó, részben 

kizsákmányolt munkakörökben dolgoznak. Ráadásul gyakran munkaerő-kölcsönző ügynökségeken 

keresztül alkalmazzák őket, amelyek a munkatörvényektől eltérő szabályokat alkalmazhatnak. 

• A támogató hálózattal nem rendelkező migránsok gyakran nehezebben helyezkednek el a magyar 

munkaerőpiacon. A személyes kapcsolatok alapvető fontosságúak, és sok bevándorló számára gyakran 

ez jelenti a mentőövet a munkavállalás biztosításához. 

• A magasan képzett bevándorlóknak nehézséget okoz a külföldi munkatapasztalatuk és képzettségük 

elismerése, ezért nem tudnak a korábbi állásukhoz hasonló munkakörhöz jutni. Ez a visszalépés két 

tényező következménye: a képesítések honosításának nehézsége és a nyelvi akadályok. 

• A nemi szerepek tekintetében a szakemberek megállapították, hogy a nők nyelvtudása, korábbi 

képzettsége vagy munkaszocializációja alacsonyabb szintű lehet, ami akadályozza őket a 

magyarországi munkavállalásban. 

 

Diszkrimináció a munkaerőpiacon 

A szakemberek és a migránsok felhívják a figyelmet külföldi munkavállalókkal szembeni 

diszkriminációra egyes munkáltatók, és a magyar munkatársak részéről is. 

• A meglévő előítéletek mélyen kötődnek a származási országhoz vagy bizonyos nemzetiségekhez. Például 

a Közel-Keletről, Afrikából és Dél-Ázsiából érkező migránsok több esetben tapasztalnak 

diszkriminációt. A szakemberek és a migránsok is hangsúlyozták rasszista és iszlámellenes 

megnyilvánulásokat. 

• A szakemberek azt is megjegyzték, hogy azok az angolul beszélő bevándorlók, akik multinacionális 

vállalatoknál dolgoznak - a képzettségüknek megfelelő, magasan kvalifikált pozíciókban - kevéssé 

vagy egyáltalán nem szembesülnek a többi magyar munkatárs vagy munkáltató általi 

diszkriminációval, mivel multikulturális környezetben dolgoznak. 

• A migránsok előítéleteket tapasztalhatnak munkatársaik részéről is. Jellemzően a fizikai 

megjelenésükre és a magyar nyelvtudásukra kapnak helytelen megjegyzéseket a kollégáiktól. 
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A bürokrácia 
A bevándorlók státuszának hivatalossá tételéhez szükséges bonyolult és időigényes papírmunka gyakran 

késlelteti a munkaerőpiacra való belépést. 

• A tartózkodási engedély megváltoztatása - különösen a diákról munkavállalóvá történő változtatásra 

– gyakran elriasztja a munkaadókat a bevándorlók alkalmazásától.   

• Magyarországon a bevándorlók számára a legnagyobb bürokratikus akadályt a munkavállaláshoz 

szükséges társadalombiztosítási szám (TAJ) megszerzése jelenti. A migránsok gyakran fordulnak 

bevándorlási ügyvédekhez, mivel az eljárás különösen nagy kihívást jelent számukra. 

 

Nemekkel kapcsolatos kihívások 
A nemi alapú akadályok a foglalkoztatásban aránytalanul nagy mértékben érintik a nőket, akik sajátos 

akadályokba ütköznek. 

• A szakemberek szerint a nők gyakran alacsonyabb nyelvtudással, képzettséggel és 

munkatapasztalattal rendelkeznek, mint férfi társaik, ami akadályozza a magyar munkaerőpiachoz 

való hozzáférésüket. 

• Emellett a nők további nehézségekkel is megküzdenek a munkavállalói és anyai kötelezettségeik 

összeegyeztetése során. Mivel gyakran ők felelnek más családtagok (különösen a gyerekek) 
gondozásáért, a gyerekbarát munkahelyek - amelyeket alacsony fizetések jellemeznek - általában az 

egyetlen alternatívát jelentik számukra.  

• Az interjúalanyok arra is rámutattak, hogy a munkáltatók előítéletesek a bevándorló nőkkel szemben, 

még a magas iskolai végzettséggel rendelkezők esetében is, ami korlátozza a magyarországi 

karrierlehetőségüket.  

• A munkaközvetítők arról számoltak be, hogy a muszlim nők munkaerő-piaci beilleszkedése különös 

kihívást jelenthet, és gyakran említik, hogy a férfi kollégák mellett való munkavégzés kellemetlen 

számukra. 

 

 

JÓ GYAKORLATOK 

 

Együttműködés civil szervezetekkel 

• Amikor a bevándorlók olyan problémákkal keresik fel az álláskereső központokat, amelyek túlmutatnak 

az álláskeresésen, a tanácsadók civil szervezetekkel vagy szociális munkásokkal veszik fel a 

kapcsolatot, akik segítséget tudnak nyújtani ezekben a helyzetekben. 

 

A foglalkoztatás elősegítése 

• Egyes esetekben a segítő szakemberek elkísérik ügyfeleiket a munkába állásuk első napján ezzel is 

segítve a migráns munkavállalókkal szembeni diszkrimináció elkerülését. 

• A tanácsadók közösségi rendezvényeket is szerveznek, ahol a különböző országok kultúrájáról 

tartanak előadásokat. Egyes munkaközvetítő cégek a bevándorló munkavállalók számára 

ismeretterjesztő alkalmakat tartanak Magyarország történelméről, vallásáról, vagy nyelvéről, hogy az 

újonnan érkezők több ismeretet szerezzenek a helyi kultúráról és életmódról. 
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AJÁNLÁSOK 

A bürokratikus folyamatok megkönnyítése, különösen a származási országban megszerzett 

korábbi készségek és képesítések elismerése kulcsfontosságú a bevándorlók magyar 

munkaerőpiacra való beilleszkedése szempontjából. Egy hatékony és kevésbé időigényes 

elismerési rendszer növelhetné a migránsok kvalitásuknak megfelelő munkakörhöz való 

hozzáférésének valószínűségét. A társadalombiztosítási szám (TAJ) megszerzésének 

megkönnyítése szintén szükséges lenne az illegális munkavállalás leküzdéséhez. 

Emellett a migráció előnyeiről és a munkahelyi beilleszkedés dinamikájáról szóló 

figyelemfelkeltő kampányok indítása értékesnek bizonyulhat a bevándorló munkavállalók által 

gyakran tapasztalt diszkrimináció elleni küzdelemben. 
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Fő kihívások és jó gyakorlatok az oktatás területén  

Az országot érintő, egyre csökkenő szociális lakhatási lehetőségek közepette a bevándorlók 

jelentős akadályokkal szembesülnek a stabil lakhatás biztosításában. A megfizethető lakhatást 

biztosító lakástámogatási rendszerek hiánya súlyosbítják a problémát, mivel a bérléshez olyan 

anyagi háttérre van szükség, amely gyakran meghaladja a bevándorlók lehetőségeit. Emellett 

a lakástulajdonosok gyakran diszkriminatív magatartást tanúsítanak, és nem szívesen adnak ki 

lakást bizonyos csoportoknak, különösen gyerekes családoknak. 

 

FŐ KIHÍVÁSOK 

 

Nyelvi korlátok 
A magyar nyelv elsajátítása az egyik legfőbb akadály, amely befolyásolja a migráns gyerekek iskolai 

teljesítményét. 

• Az újonnan érkezett migráns gyerekek esetében a magyar nyelvtudás hiánya hatással van mind a 

tanulmányi sikerességükre, mind az iskolai beilleszkedésükre, ami gyakran elszigetelődéshez és a 

kirekesztettség érzéséhez vezet. A pedagógusok úgy vélik, hogy ezek a kihívások leküzdhetők, ha a 

szülők és a pedagógusok beszélnek angolul. Ha ez nem így van, a közvetítő nyelv hiánya akadályozza 

a migráns tanulók igényeiről való közvetlen kommunikációt. 

• A pedagógusok véleménye szerint a kínai és vietnami gyerekeknek több nehézséggel kell 

szembenézniük, mivel többségük nem beszél sem magyarul, sem angolul. 

• A középiskolás korú gyerekek különösen hátrányos helyzetben vannak, mivel kevesebb idő áll a 

rendelkezésükre, hogy az osztály ritmusához alkalmazkodjanak. 

• A pedagógusok azt is kiemelték, hogy a kormány nem nyújt iránymutatást vagy segítséget az 

iskoláknak a külföldi gyerekek integrációjában. Főként a nyelvtanfolyamok és a magyar mint idegen 

nyelv tanárok hiányára tettek említést.  

 

Információhiány a magyar oktatási rendszer működéséről  
A pedagógusok és a bevándorlók úgy vélik, hogy a külföldi családok nem kapnak részletes tájékoztatást 

az iskolai beiratkozással kapcsolatos eljárásokról. 

• Összességében megállapítható, hogy a magyar oktatási rendszer működése mind a magyar 

állampolgárok, mind a bevándorlók számára nehezen érthető. Az Oktatási Hivatal honlapja 

megfelelő információkat kínál, de csak magyarul. A nyelvi akadályok strukturális szakadékot hoznak 

létre a magyar állampolgárok és a bevándorlók között. 

• A bevándorló szülők gyakran informális csatornákon, például Facebook-csoportokban jutnak 

információhoz.   

 

A digitális szakadék, különösen a COVID-19 világjárvány idején 

 A bevándorló háztartásokban a technológiai eszközök hiánya befolyásolhatja a gyerekek iskolai 

teljesítményét.. 

•  A COVID-19 világjárvány és az ebből következő online oktatásra való áttérés digitális szakadékot 

hozott létre, amely mind a magyar, mind a bevándorló gyerekeket érintette, különösen az alacsony 

jövedelmű családokban, ahol a digitális eszközök korlátozottak voltak. 

• Annak ellenére hogy a gyerekek könnyedén használnak különböző online alkalmazásokat és 

programokat, az online órákon való részvételük, komoly kihívást jelentett a pedagógusok 

számára ami megnehezítette a velük való kapcsolattartást a világjárvány idején. Ez a digitális 

szakadék leginkább a migráns gyerekek körében volt szembetűnő, mivel csak írásbeli és szóbeli 

kommunikációra volt lehetőség. 
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Az oktatási rendszerek közötti eltérések és kulturális különbségek 
 A származási ország és magyarországi oktatási rendszer közötti különbségek korlátozzák a migráns 

gyerekek iskolai sikerességét.   

• A különböző iskolai háttérrel rendelkező gyerekek számára nagy kihívást jelenthet a magyar 

iskolákba való beilleszkedés, mivel az oktatási rendszer nem felkészült a külföldi gyerekek 

iskoláztatására, amint azt a pedagógusokkal és a migránsokkal készített interjúk is hangsúlyozták. 

• A pedagógusok szerint a magyar iskolák gyakran elutasítják a szíriai és arab gyerekek beiratkozását, 

arra hivatkozva, hogy életmódjuk és szokásaik megnehezítik az iskolai beilleszkedésüket. 

• A szakemberek rámutatnak arra, hogy a külföldi gyerekek számára szükség van korrepetálásra, 

nyelvtanfolyamokra és integrációs programokra, amelyek a diákok sajátos igényeinek megfelelően 

vannak kialakítva. 

 

 

JÓ GYAKORLATOK 

 

Szülőkkel való kapcsolattartás 

• A szakemberek szerint, különösen a COVID-19 világjárvány idején alapvető fontosságú volt, hogy 

kapcsolatban legyenek a családok szociális munkásaival, különösen a sérülékeny családok esetében.  

• Néhány iskolában a tanárok Google Drive-on keresztül vezették a hiányzások nyilvántartását, hetente 

felvették a kapcsolatot a szülőkkel, és figyelemmel kísérték az egyes gyerekek családi helyzetét. 

 

 

AJÁNLÁSOK 

Figyelembe véve, hogy mind a szakemberek mind a migránsok által azonosított legfőbb 

akadály a nyelvi korlátok, szükségessé válik a magyar mint idegen nyelv tanárok számának 

növelése, és e program kiterjesztése minden olyan iskolára, ahol magas a bevándorló gyerekek 

aránya. Ennek a szolgáltatásnak az intézményesítése lehetne egy módja annak, hogy 

garantáljuk, hogy ez a szükséges segítség megfelelően biztosított legyen.  

Emellett fontos lenne, ha az oktatási hivatal részletes tájékoztatást nyújtana a bevándorló 

családoknak az oktatási rendszer működéséről az általuk beszélt nyelveken. 
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Fő ki Fő kihívások és jó gyakorlatok az egészségügy területén  

A tartózkodási engedély megszerzéséhez a harmadik országbeli állampolgároknak 

bizonyítaniuk kell, hogy állami támogatás nélkül is képesek az önellátásra magyarországi 

tartózkodásuk alatt. Különösen az egészségügyi szolgáltatások tekintetében, a kérelmező 

államban kötött egészségbiztosítással vagy elegendő forrással kell rendelkezniük az 

egészségügyi ellátás helyben történő fedezésére.  

A menekülteknek és az állandó tartózkodási engedéllyel rendelkező, nem dolgozó 

személyeknek havi társadalombiztosítási járulékot kell fizetniük. Azok, akik erre nem képesek, 

kérhetik az államot, hogy egy évig fedezze a költségeket. Az egészségbiztosítással nem 

rendelkezőknek, akik egészségügyi ellátásra szorulnak, a kórházakban fizetniük kell a kezelési 

költségeket (még a sürgősségi ellátás költségeit is). 

 

FŐ KIHÍVÁSOK 

 

Ismerethiány a magyar egészségügyi rendszerről 
A nyelvi korlátok okozzák a legfőbb akadályt a harmadik országbeli állampolgárok magyar 

egészségügyi szolgáltatásokhoz való hozzáférésben. 

• A nyelvtudás hiánya összefügg azzal, hogy a harmadik országbeli állampolgárok nem ismerik a 

magyar egészségügyi rendszer működését, ezért általában a szociális munkások segítségére 

szorulnak a rendszerben való eligazodásban. Az angolul beszélő migránsok pozitív értékelést adnak 

az angolul beszélő orvosokról. Általánosságban a legtöbb migráns beteg nem beszél sem magyarul, 

sem angolul, illetve a legtöbb orvos angolul, ami rendkívül megnehezíti számukra az orvosi diagnózis 

és a kezelések megértését.  

• Az időpontfoglalást és a vizsgálati eredményekhez való hozzáférést digitalizálták az Elektronikus 

Egészségügyi Szolgáltatási Térbe (EESZT). Az egészségügyi alkalmazások és online platformok 

azonban általában nem állnak rendelkezésre idegen nyelven, ami jelentős kihívást jelent a 

magyarul nem beszélő bevándorlók számára. 

• A nyelvi akadályok súlyosbítják a bevándorlók tájékozatlanságát a magyar egészségügyi rendszer 

működésével kapcsolatban, így sokan közülük magánklinikákat vesznek igénybe, még akkor is, ha 

jogosultak lennének az ingyenes állami egészségügyi ellátásra 

 

Bürokrácia és társadalmi-gazdasági kiszolgáltatottság 
A magyar egészségügyi szolgáltatásokhoz való hozzáférés bizonyos gazdasági erőforrások meglététől 

függ, ami a nehéz életkörülmények között élő migránsok kirekesztéséhez vezet. 

• Az egészségügyi szolgáltatásokhoz való hozzáférést két adminisztratív eljárás akadályozza: 1) a 

társadalombiztosítási szám (TAJ) megszerzése, amely hosszadalmas bürokratikus folyamat, és 2) 

az egészségbiztosítás. Az egészségbiztosítással nem rendelkezőknek, akik egészségügyi ellátásra 

szorulnak, a kórházakban fizetniük kell a kezelési költségeket. 

• A bevándorlók általában bizonytalan és alacsony képzettséget igénylő, kevés szociális juttatással - 

beleértve az egészségbiztosítást is - járó munkahelyeken dolgoznak. Ha a tartózkodási engedéllyel 

rendelkezők nem tudják megfizetni az egészségbiztosítás költségeit, akkor nem teljesítik a 

tartózkodáshoz szükséges követelményt - így tartózkodási engedélyük visszavonható. Ha menekültek, 

oltalmazottak és állandó tartózkodási engedéllyel rendelkezők nem tudják fedezni egészségbiztosítási 

költségeiket, akkor rászorultsági támogatásban részesülhetnek.  

• Az időpontfoglalást és a vizsgálati eredményekhez való hozzáférést digitalizálták EESZT felületre, 

amely akadályozta az eredmények elérését azon külföldi felhasználók számára, akik nem 

rendelkeztek digitális készségekkel vagy nincs digitális eszközük a bejelentkezéshez. 
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Kulturális különbségek az egészségügyi ellátás során és nemi szempontok 
Az egészségügyi ellátási gyakorlatok és a nemeket érintő kulturális különbségek is korlátozhatják a 

migránsok egészségügyi ellátását Magyarországon. 

• Az egészségügyben dolgozó szakemberek szerint a magyar időjárás hajlamossá teszi az embereket 

bizonyos fül- vagy arcüreggyulladásokra, amelyek korai ellátást igényelnek. A melegebb 

éghajlathoz szokott bevándorlók azonban nem feltétlenül ismerik fel a tüneteket, így kevésbé veszik 

igénybe az orvosi segítséget a betegségek megelőzésére. 

• A szakemberek kiemelik az egyes migráns közösségek körében megfigyelhető eltérő egészségügyi 

és kezelési gyakorlatokat. Például a hagyományos kínai orvoslás miatt a kínai migránsok kevésbé 

hajlamosak magyar korházakba menni, hacsak jelentősen romlik az egészségi állapotuk. A 

szakemberek olyan eseteket is említenek, amikor az Afganisztánból érkező migránsok 

megpróbálnak alkudozni a fogászati kezelésekért amikor magán szolgáltatást vesznek igénybe a tb. 

által fínanszírozott, de nem megfelelő kezelések helyett. 

• A szakemberek azt is megemlítik, hogy a nemi szempontok néha hogyan befolyásolják a migránsok 

egészségügyi szolgáltatásokhoz való hozzáférését. A muszlim nők gyakran kérik, hogy női orvos 

segítsen nekik, különösen nőgyógyászati kérdésekben és szüléskor. A szakemberek továbbá azt 

állítják, hogy egyes muszlim férfi betegek nem bíznak meg a női háziorvosokban. 

 

 

JÓ GYAKORLATOK 

 

Tájékoztatás megkönnyítése 

• Egyes egészségügyi szolgáltatók lefordították angol nyelvre a magyar egészségügyi rendszer 

alapvető irányelveit és e-mailben elküldték a külföldi állampolgárságú betegeiknek. A bevándorlók 

nagyra értékelik ezt a kezdeményezést, mivel a leírt információk lehetővé teszik számukra, hogy 

szükség esetén a Google Fordítóval vagy hasonló alkalmazás segítségével további nyelvekre fordítsák 

le azokat. Az www.egeszsegvonal.gov.hu/en oldalon további információk érhetőek el angol nyelven. 

 

Pszichológiai segítségnyújtás és a társadalmi befogadás elősegítése 

• A migráns betegek problémái gyakran túlmutatnak a fizikai jólétükön. Sok esetben lenne szükségük 

pszichológus vagy pszichiáter támogatására, de bizonyos külföldiek (pl. afrikaiak és ukránok) 

vonakodnak az ilyen típusú segítségtől. A szakemberek kapcsolatba hozták őket a hitükhöz igazodó 

budapesti vallási közösségekkel és egyházakkal, mind mentális egészségi állapotuk javítása, mind 

társadalmi beilleszkedésük elősegítése érdekében. 

 

Humanitárius szervezetek azonnali segítségnyújtása 

 

• Magyarországra érkezésük után a menekültek orvosi ellátásban részesültek különböző jótékonysági 

szervezetektől. Budapesten, 2022-ben, a főbb pályaudvarok közelében sátrakat állítottak fel 

különböző civil szervezetek, hogy segítsenek az Ukrajnából érkezett menekülteknek. 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.egeszsegvonal.gov.hu/en
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AJÁNLÁSOK 

Mivel a nyelvi korlátok akadályozzák a megfelelő orvosi diagnózist és a nyomon követést, a 

kórházakban és hasonló egészségügyi intézményekben a tolmácsszolgálatok jelentősen 

javíthatnák az egészségügyi szakemberek és a migráns betegek közötti kommunikációt, 

valamint javíthatnák az egészségügyi szolgáltatások minőségét. Ezenkívül ajánlott, hogy a 

kórházak és a háziorvosok próbáljanak meg különböző nyelveken orvosi tájékoztatást nyújtani, 

különösen az állami egészségügyi ellátáshoz való hozzáférési joggal kapcsolatban. Fontos 

lenne tájékoztató kampányok és nyilvános tanfolyamok tartása az e-egészségügyi oldal 

használatáról amelyek segíthetnének a digitális akadályok leküzdésében, különösen az idős 

bevándorlók esetében. Az egészségbiztosítás és a társadalombiztosítási szám megszerzéséhez 

szükséges bürokratikus folyamatokat is meg kell könnyíteni, mivel ezek fontos előfeltételei az 

állami egészségügyi ellátás igénybevételének. Hasznos intézkedés lenne e tekintetben olyan 

tájékoztató szórólapok terjesztése, amelyek lépésről lépésre elmagyarázzák a követendő 

adminisztratív eljárásokat. 
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Fő kihívások és jó gyakorlatok a lakhatás területén  

Az országot érintő, egyre csökkenő szociális lakhatási lehetőségek közepette a bevándorlók 

jelentős akadályokkal szembesülnek a stabil lakhatás biztosításában. A megfizethető lakhatást 

biztosító lakástámogatási rendszerek hiánya súlyosbítják a problémát, mivel a bérléshez olyan 

anyagi háttérre van szükség, amely gyakran meghaladja a bevándorlók lehetőségeit. Emellett 

a lakástulajdonosok gyakran diszkriminatív magatartást tanúsítanak, és nem szívesen adnak ki 

lakást bizonyos csoportoknak, különösen gyerekes családoknak. 

 

 

FŐ KIHÍVÁSOK 

 

Társadalmi-gazdasági kiszolgáltatottság 

A migránsok munkaerőpiaci és szociális bizonytalansága akadályozza az ingatlanbérlés esélyeit. 

• Egyes szervezetek bérleti támogatást vagy nemzetközi alapítványokon keresztül szerzett anyagi 

támogatást tudnak nyújtani, a menekülteknek, oltalmazottaknak és a menedékes státusszal 

rendelkezőknek, de ez a megoldás legjobb esetben is csak a bérleti díj felét fedezi. Mivel a magyar 

lakástulajdonosok általában a bérleti díj mellett kauciót is kérnek, az alacsonyabb jövedelmű családok 

nehezen férhetnek hozzá ezekhez az albérletekhez, mivel eleve bizonyos anyagi háttérrel kell 

rendelkezniük. A lakhatás szorosan kapcsolódik a foglalkoztatáshoz: ha egy bevándorló család 

legalább egyik tagjának stabil munkahelye van, az könnyebbé teheti a lakhatást. 

• 2022-ben az Ukrajnából menekülők gyakran éltek a szolidáris szállás lehetőségével. Ezek a szállások 

általában ingyenesen, vagy nagyon minimális bérleti díj ellenében voltak igénybe vehetők, a szállóktól 

vagy volt irodáktól kezdve, a lakástulajdonosok által rövid időre felajánlott lakásokig. Ezek a 

lehetőségek azonban többnyire ideiglenes jellegűek voltak, nem nyújtottak stabil és biztonságos 

helyzetet a családoknak, és gyakran nem lakhatásra tervezett, bútorozatlan és lepusztult helyiségeket 

jelentettek. 

• A nyelv továbbra is akadály marad. A magyarul nem beszélő migránsok nehezebben értik meg, 

hogyan működik a magyar ingatlanpiac. Gyakran előfordul, hogy sem az ügyintézők, sem a 

lakástulajdonosok nem beszélnek angolul, ami néha olyan helyzetekhez vezet, amikor a migránsok 

nem tudják megfelelően felmérni a bérlés vagy vásárlás feltételeit.  

• Azok a migránsok jobb kiindulási helyzetben vannak, akik rendelkeznek támogató szociális hálózattal 

és támaszkodhatnak barátokra vagy családtagokra, akik tolmácsolni tudnak.  

 

Diszkrimináció és nemi szempontok 
A lakástulajdonosok néha előítéleteket mutatnak a bevándorlókkal szemben. 

• A segítő szakemberek szerint a lakástulajdonosok gyakran viszonyulnak előítéletekkel és rasszista 

attitűdökkel a migránsok felé, olykor még a velük való találkozást is elutasítják. 

• Sok bérbeadó vonakodik attól, hogy hosszú időre bérbe adja otthonát egy olyan migráns (vagy 

magyar) családnak ahol gyerekek is vannak. 

• A bérbeadók gyakran feltételezik, hogy az egyedülálló anyák bizonytalan anyagi helyzetűek és 

alacsony fizetésű munkával rendelkeznek, ezért az esetleges fizetési problémák miatt elutasítják a 

bérbeadási lehetőségeket. 
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Lakhatási krízis 
Az állami és magánlakások hiánya miatt az emberek kénytelenek rossz körülmények között lakni. 

• A segítő szakemberek az erőforrások és a pénzügyi támogatás hiányát hangsúlyozzák. A lakhatási 

válság miatt kevés a rendelkezésre álló lakás. Az interjúalanyok állítása szerint ez a probléma egyre 

fokozódik miközben az igény egyre nő, de a kormányzat mégsem tekint rá problémaként, ezért nem 

is törekszik ennek megoldására. 

• Az önkormányzati lakásokra állandó lakcímmel rendelkező harmadik országbeli állampolgárok is 

pályázhatnak. Mivel azonban az igényléshez társadalombiztosítási szám szükséges - amelyet 

hosszadalmas bürokratikus folyamat után lehet megszerezni - ez a lehetőség nem jelent valódi 

megoldást a külföldiek lakhatására. A legtöbben saját maguk keresnek lakhatási lehetőséget, az 

internet, a Facebook vagy az ingatlan.com (Magyarország egyik legnagyobb ingatlanos honlapja) 

segítségével. 

• Mivel a bérbeadók gyakran csak rövid időre adják ki ingatlanjaikat, a bevándorló családok 

kénytelenek folyamatosan költözni. 

 

 

JÓ GYAKORLATOK 

 

Anyagi támogatás civil szervezetektől 

• A lakhatással foglalkozó civil szervezetek anyagi támogatás formájában nyújtanak segítséget a 

migráns családoknak. Ezeket a támogatásokat a szervezetek érvényes lakásbérleti szerződés alapján 

fizetik amely után lakástulajdonosoknak kötelező adót fizetni. Bár nagy segítséget nyújt a támogatás 

a családoknak az adóbevallás miatt sok lakástulajdonos elzárkózik attól, hogy felajánlja lakását a 

szervezeteknek.  

 

Civil szervezetek közti együttműködés 

• A kormányzati támogatás hiánya miatt kulcsfontosságú erőforrás a civil szervezetek közötti 

hálózatépítés és együttműködés. Különösen ha olyan lakhatási problémákkal találják szembe 

magukat a segítők, amelyek meghaladják a kompetenciájukat. 

 

Lakástulajdonosokkal való együttműködés 

• A szervezetek gyakran folytatnak tárgyalásokat a bérbeadókkal a bérleti szerződés feltételeinek 

megállapítása kapcsán, megkönnyítve ezzel a migránsok lakhatáshoz jutását. 

 

 

AJÁNLÁSOK 

A jogi kezdeményezések elengedhetetlenek a szociális lakhatás bővítéséhez a bevándorlók és 

menekültek számára. A gazdasági támogatások - például a bérleti támogatás - kiegészítése 

javíthatná a lakhatás hozzáférhetőségét és enyhíthetné az instabilitást. Ezen túlmenően a 

szolidáris szállások rendezése elengedhetetlen a lakhatósági előírások betartásának 

biztosításához. A társadalombiztosítási szám megszerzésére vonatkozó eljárás egyszerűsítése 

szintén segítheti a külföldiek hozzáférését az önkormányzati szociális bérlakás-pályázataira. 

Emellett a bérbeadók által gyakran tanúsított diszkriminatív magatartás kezelése is 

kulcsfontosságú, illetve a bérbeadók számára gazdasági ösztönzők biztosítása a migránsoknak 

történő bérbeadásra szintén segíthet a probléma kezelésében. 
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Fő kihívások és jó gyakorlatok a szociális ellátás területén  

A szociális ellátás különböző területeket érint. A civil szervezetek szociális munkásai a 

lakhatáshoz, az oktatáshoz, az egészségügyi ellátáshoz való hozzáférésben segítik a 

migránsokat, miközben az adminisztratív folyamatokban való eligazodásban is nyújtanak 

útmutatást. A szociális munkások kulcsfontosságú közvetítőként szolgálnak a bevándorlók és 

a közigazgatási intézmények munkatársai között. Emellett gyakran elkísérik az ügyfeleiket 

találkozókra, hogy biztosítsák az eljárások és az adminisztrációs személyzet által nyújtott 

információk megértését. 

 
 

FŐ KIHÍVÁSOK 

 

Társadalmi-gazdasági kiszolgáltatottság 

A pénzügyi nehézségek hozzájárulnak a migránsok társadalmi kirekesztéséhez és a szociális segélyek 

igénybevételéhez. 

• A segítő szakemberek szerint a harmadik országbeli állampolgárok társadalmi-gazdasági 

kiszolgáltatottsága összefügg azzal, hogy bizonytalan a munkahelyük, illetve nem kapnak állami 

juttatásokat. 

• Ez a társadalmi-gazdasági kiszolgáltatottság összefügg azzal is, hogy az állam nem nyújt elegendő 

anyagi támogatást a rászoruló külföldieknek. 

• Míg a menekültek korlátozott állami támogatásban részesülnek, addig a harmadik országbeli 

állampolgároknak bizonyítaniuk kell, hogy képesek az önellátásra magyarországi tartózkodásuk alatt 

illetve egészségügyi biztosítással és lakhatással kell rendelkezniük. A legsérülékenyebb csoportok - 

például az idősek - különösen rászorulnak a támogatásra, mivel gyakran kiszorulnak a 

munkaerőpiacról és nehezen jutnak lakhatáshoz. 

 

Nyelvi akadályok 
A nyelvi korlátok akadályozzák a külföldiek beilleszkedését, és növelik a társadalmi kirekesztés 

kockázatát. 

• Az interjúalanyok kifejtették, hogy az állami adminisztratív személyzet általában nem beszél 

idegen nyelveket, és gyakran emiatt nem segítenek azoknak, akik nem beszélnek magyarul. Mivel ez 

az akadály minden szolgáltatást érint, a szociális munkások úgy látják, hogy a fizikai jelenlétük 

elengedhetetlen, amikor a harmadik országbeli állampolgárok szolgáltatásokat szeretnének igénybe 

venni. 

• Különösen az Afrikából származó személyek számára okoz nehézségeket a magyar társadalomba 

való beilleszkedés és a helyiekkel való kapcsolattartás. 

 

Nemi szempontok 
A migráns nők gyakran komoly akadályokkal szembesülnek a szociális szolgáltatásokhoz való hozzáférés 

során.  

• A szakemberek szerint vannak olyan migráns közösségek, ahol a nők gyakran kizárólag a 

házimunkáért és a gyerekgondozásért felelősek, ami megakadályozza, hogy szorosabb kapcsolatba 

kerüljenek a magyar kultúrával és életmóddal, így korlátozva társadalmi beilleszkedési lehetőségeiket.  

• A gyerekes egyedülálló nők a jóléti szolgáltatások elsődleges kedvezményezettjei, mivel fokozottan 

sérülékeny helyzetben vannak. 
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JÓ GYAKORLATOK 

 

Integrációs programok 

• Egyes civil szervezetek helyi vállalatokkal együttműködve olyan munkaerőpiaci projekteket hoztak 

létre, amelyek elősegítették a kommunikációt a külföldi munkavállalók és különböző cégek között.  

• A gyereknevelés miatt elszigetelt bevándorló nők számára a civil szervezetek szociális munkásai 

olyan női klubokat hoztak létre, ahol lehetőséget biztosítottak számukra, hogy találkozhassanak 

egymással, illetve hogy különböző programok által megismerjék a magyar kultúrát és életmódot. 

• Egyes szervezetek önkétesek és tanárok bevonásával magyar nyelvórákat indítottak, illetve olyan 

felkészítőket tartanak amelyek az állampolgársági vizsgára készíti fel az ügyfeleiket. 

 

Interkulturális közvetítők 

• Az állami tolmács és fordító szolgáltatások hiánya miatt a szociális munkások gyakran használnak 

alternatív eszközöket, (Pl. fordító alkalmazások vagy weboldalak) ugyanakkor a kommunikáció 

zökkenőmentesebbé tételében az interkulturális közvetítők is nagy szerepet játszanak. 

 

 

AJÁNLÁSOK 

A szakemberek szerint a lakhatásra és a foglalkoztatásra fordított állami támogatások 

növelésére lenne szükség, amely megkönnyítené a migránsok hozzáférését ezekhez az alapvető 

szolgáltatásokhoz. Különösen szükséges az alacsonyabb jövedelmű migráns családok számára 

elérhető önkormányzati lakások bővítése, akiknek még a bérleti támogatással is nehézséget 

okoz a lakhatás biztosítása.  Ha a kormány biztosítaná ezeket az alapvető szolgáltatásokat, 

akkor a szociális munkások szerepe kiegészíthetné az állami támogatást, nem pedig az egyetlen 

rendelkezésre álló forrás lenne.  Továbbá elengedhetetlen a tolmácsszolgáltatások létrehozása 

a közintézményekben a könnyebb kommunikáció elősegítése és a szociális munkások 

leterhelésének elkerülése érdekében. A migránsok, különösen a migráns nők munkaerő-piaci 

integrációját elősegítő intézkedésekre lenne szükség, nyelvtanfolyamok és a munkarendjükhöz 

igazított állami gyerekgondozási szolgáltatások biztosításával. 
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